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ВСТУП 

Сучасний науково-технічний прогрес неможливий без застосування 

нових матеріалів – полімерів, бурхливий розвиток яких почався з відкриття 

реакції полімеризації. Розмаїтість властивостей різних полімерів, зручність їх 

переробки, а також можливості вторинної переробки у вироби і наявність 

необхідної сировини обумовлюють широке застосування синтетичних 

полімерних матеріалів у всіх галузях народного господарства, у тому числі 

для виготовлення посуду. 

Широко використовується одноразовий посуд із полімерних матеріалів 

для закладів швидкого обслуговування, кейтерингу, вендингу, для товарів, 

які реалізуються в торгівельних мережах на вагу й для особистого 

користування. Цей не дивно, тому що посуд є зручним, ергономічним, 

дешевим. На жаль, нині споживачі стикаються ситуаціями, за яких 

порушуються їхні права: ненадання виробником та продавцем необхідної і 

достовірної інформації про товар, введення в оману споживачів, реалізація 

споживачам товару невідповідної якості та кількості тощо.  

На сьогодні у споживача немає впевненості в тому, що сировина, з якої 

вироблений посуд, є безпечною за складом, відповідає умовам використання, 

не впливає на органолептичні властивості страв та самопочуття споживачів. 

Тому актуальним є проведення експертного дослідження з метою визначення 

відповідності матеріалу посуду вимогам якості та безпечності, що 

регламентуються нормативними та законодавчими документами в Україні. 

Під час оцінки якості та безпечності товару потрібно приймати до 

уваги характеристику товару, його геометричні параметри, хімічний склад і 

упаковку. Проводячи експертну оцінку складу, властивостей полімерного 

посуду можна виявити чинники небезпеки для споживачів.  

Таким чином, відстеження якості та безпечності одноразового 

полімерного посуду, його оцінка є важливим для встановлення загроз для 



5 

 

споживачів, та засобом попередження щодо безпечного використання 

посуду.  

Проблемам дослідження споживних властивостей одноразового посуду 

із полімерних матеріалів, його якості та безпечності присвячені наукові праці 

таких науковців, як І. Дудла, Л. Войнаш, Д. Лойко, Т. Черевата, С. Сорокіна 

та інших. 

Метою дипломної роботи є товарознавчий аналіз споживних 

властивостей комплектів одноразового полімерного посуду, чинників їх 

формування; експертне оцінювання якості та безпечності одноразового 

полімерного посуду за органолептичними, гігієнічними та фізико-хімічними 

показниками. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

- проаналізувати ринок одноразового посуду з полімерних матеріалів 

та чинники його формування; 

- вивчити класифікацію та види одноразового полімерного посуду; 

- встановити комплекс споживних властивостей полімерного посуду 

та дослідити чинники його формування (склад, технологію); 

- проаналізувати законодавчу та нормативну документацію щодо 

вимог до якості та безпечності одноразового полімерного посуду; 

- визначити вимоги до маркування одноразового полімерного посуду; 

- встановити показники, що є визначальними у проведенні 

експертного дослідження якості та безпечності одноразового полімерного 

посуду; 

- розробити алгоритм експертного оцінювання одноразового 

полімерного посуду; 

- визначити відповідність маркування комплектів та зразків 

одноразового полімерного посуду встановленим вимогам нормативно-

правових документів; 
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- провести ідентифікацію зразків одноразового полімерного посуду за 

встановленими критеріями (вид і склад полімерного матеріалу дослідних 

зразків); 

- визначити відповідність маркування зразків одноразового 

полімерного посуду встановленим ознакам виду полімерного матеріалу; 

- встановити відповідність або невідповідність даних маркування 

встановленим ознакам виду полімерного матеріалу з метою виявлення факту 

інформаційної фальсифікації; 

- провести експертне оцінювання за органолептичними, фізико-

хімічними показниками якості та гігієнічними показниками безпечності 

полімерного посуду. 

Об’єкт роботи - одноразовий полімерний посуд. 

Предмет роботи - якість, безпечність, споживні властивості 

(органолептичні, фізико-хімічні показники якості та гігієнічні показники 

безпечності) одноразового полімерного посуду. 

У роботі використовувались такі методи дослідження: метод 

критичного аналізу наукової та методичної літератури, візуальні методи 

(складання схем, діаграм, таблиць, графіків), метод порівняння (при 

проведенні встановлення відповідності), органолептичний, вимірювальний 

(фізико-хімічний) та експертний методи.  

Наукова новизна дипломної роботи полягає у експертному 

підтвердженні якості та безпечності комплектів одноразового полімерного 

посуду за хімічним складом, органолептичними, фізико-хімічними, 

гігієнічними показниками. Розроблено номенклатуру споживних 

властивостей одноразового полімерного посуду. Проведено дослідження за 

ідентифікаційними критеріями виду і складу полімерного матеріалу з метою 

виявлення або виключення факту фальсифікації (інформаційної 

фальсифікації). 

Практична цінність дослідження полягає у визначенні 

номенклатури показників споживних властивостей з метою проведення 
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експертизи одноразового полімерного посуду, що реалізується на ринку 

України та у розробці алгоритму експертного оцінювання за 

органолептичними, гігієнічними та фізико-хімічними показниками. 

Проведено ідентифікацію зразків для отримання інформації щодо виду 

полімеру, використаного при виробництві одноразового посуду. 

Визначено необхідні вимоги та критерії маркування полімерного посуду з 

метою убезпечення споживачів.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи доповідалися й обговорювались на студентській науковій конференції 

факультету міжнародної економіки ОНЕУ (м. Одеса, 2014 р.) і опубліковані в 

збірнику наукових робіт за підсумками студентської наукової конференції 

«Минуле. Сучасне. Майбутнє», 2014, випуск № 4, том 2 – «Оцінка якості та 

безпечності посуду із полімерних матеріалів», стор. 216-221. 

Інформаційною базою дослідження є нормативна та законодавча 

документація, наукові публікації вчених, матеріали наукових конференцій та 

досліджень, звіти та аналітичні матеріали офіційних статистичних збірників, 

наукова та навчальна література з заданої тематики. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури із 88 використаних 

джерел та 4 додатків. Робота викладена на 100 сторінках, містить 13 рисунків 

та 20 таблиць. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1. Проаналізовано ринок одноразового посуду з полімерних матеріалів 

в Україні та визначено, що на його формування на сучасному етапі має вплив 

коливання спаду та росту виробництва вітчизняної сировини та закупок 

імпортної сировини для виробництва. Український ринок наповнений 

великим асортиментом полімерного посуду з полістиролу та поліпропілену 

як вітчизняних так й імпортних виробників.  

2. Вивчено класифікацію та види одноразового полімерного посуду. 

Зазначено, що даний посуд можна поділити на категорії, виходячи з таких 

ознак: за типом матеріалу, за способом виробництва, за формою, за розміром, 

за місцем використання, за призначенням, за комплектністю, за кольором. 

Аналіз асортименту торгових роздрібних мереж дозволив виявити нові види 

посуду та сформувати його основні споживні властивості. 

3. Встановлено комплекс споживних властивостей одноразового 

полімерного посуду, що включає у себе властивості: функціональні, 

безпечності, естетичні, ергономічні, екологічні, які є визначальними при 

оцінці якості та безпечності одноразового полімерного посуду. 

4. Досліджено чинники формування споживних властивостей, що 

обумовлені: якістю вихідних матеріалів і доцільним співвідношенням 

складових компонентів пластичної маси; конструкцією виробу, формою та 

відповідністю призначення; дотриманням технологічних режимів переробки 

пластмас; наявністю та кількістю дефектів; умовами транспортування і 

збереження. 

5. Проаналізовано законодавчу та нормативну документації та 

визначено, що вимоги до якості (органолептичні, фізико-хімічні показники) 

та безпечності (гігієнічні показники) одноразового посуду із полімерних 

матеріалів наведено у ОСТ 6-19-435-82 «Посуд з пластичних мас. Технічні 

умови»; ДСТУ 2437-94 «Вироби із пластмас. Дефекти. Терміни та 

визначення»; СанПіН 42-123-4240-86 «Допустимі кількості міграції хімічних 
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речовин, що виділяються з полімерних і інших матеріалів, які контактують з 

харчовими продуктами і методи їх визначення». 

6. Визначено, що оцінка відповідності маркування одноразового 

полімерного посуду відбувається з етапу огляду виробу маркування упаковки 

та послідуючого огляду маркувальних даних на самому виробі. Вимоги до 

маркування містяться у стандарті ОСТ 6-19-435-82 «Посуд з пластичних мас. 

Технічні умови», дотримання яких повинно відбуватися виробниками та 

суб’єктами підприємницької діяльності, згідно до вимог Закону України 

«Про захист прав споживачів». 

7. Встановлено показники, що є визначальними у проведенні 

експертного дослідження якості та безпечності одноразового полімерного 

посуду. Такими є органолептичні показники зовнішнього вигляду, кольору, 

прозорості, однорідності забарвлення, фізичного стану, стану поверхні, 

наявності включень, маркування. До фізико-хімічних показників відносяться: 

термостійкість, міграція барвника, хімічна стійкість виробів до кислого та 

мильно-лужного середовищ. До гігієнічних показників відносяться запах 

виробу, ступінь міграції полімеру у виріб (визначається пробою на смак та 

запах водної витяжки). 

8. Розроблено алгоритм експертного оцінювання одноразового 

полімерного посуду, що складається з трьох етапів: підготовчий, основний 

(проведення експертної оцінки за органолептичними, гігієнічними та фізико-

хімічними показниками та визначенні ідентифікованого виду матеріалу), 

заключний та етап видачі «висновку експерта». 

9. Визначено відповідність маркування комплектів та зразків 

одноразового полімерного посуду встановленим вимогам нормативно-

правових документів. Найбільш повне маркування надав виробник 

комплекту № 4 ТМ «Мелочи Жизни» ТОВ «Ергопак», наступними з 

наявності викладеної інформації був комплект № 2 ТОВ «Андрекс», далі 

комплекти № 1 ТМ «Помічниця» ТОВ «КТА», № 3 ТзОВ «Галсофт-Сервіс» 

та № 5 ТМ «KARNAVAL» ТОВ «Пластик Груп Україна». Однак, отримана 
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інформація не дала можливість виявили повну відповідність комплектів 

одноразового полімерного посуду визначеним вимогам стандарту та 

законодавчим документам.  

10. Проведено ідентифікацію зразків одноразового полімерного 

посуду за критеріями зовнішнього вигляду та проби за відношенням до 

нагрівання та характером горіння полімерного матеріалу. Встановлено, що 

зразки стаканів № 1, № 2, № 4, № 5 виготовлені із поліпропілену, а стакан № 

3 із полістиролу. Зразки тарілок № 6, № 7, № 9, № 10 виготовлені із 

полістиролу, а тарілка № 8 із поліпропілену. 

11. Визначено відповідність маркування зразків одноразового 

полімерного посуду встановленим ознакам виду полімерного матеріалу. 

Аналіз результатів проведених досліджень стаканів пробою за відношенням 

до нагрівання та характером горіння підтверджує правильність нанесеного 

маркування на усіх зразках стаканів № 1-5. Тарілки № 6, № 7, № 9, № 10 

виготовлені із полістиролу, а тарілка № 8 із поліпропілену. 

12. Встановлено грубе порушення вимог виробниками комплектів 

ТМ «Помічниця», ТОВ «Андрекс», ТзОВ «Галсофт-Сервіс» та ТМ 

«КARNAVAL», а саме невідповідність заявленому на маркуванні упаковки 

виду матеріалу ідентифікаційним ознакам матеріалу, тому можна вважати 

про наявність факту інформаційної фальсифікації щодо складу полімеру, що 

вводить споживача у оману при придбанні ним комплектів одноразового 

полімерного посуду. 

13. За результатами проведеного експертного оцінювання визначено, 

що досліджувані 10 зразків полімерного одноразового посуду за 

органолептичними, фізико-хімічними показниками якості та гігієнічними 

показниками безпечності відповідають встановленим вимогам нормативних 

документів. Відповідно до цього комплекти зазначених виробників: ТМ 

«Помічниця» ТОВ «КТА»; ТОВ «Андрекс»; ТзОВ «Галсофт-Сервіс»; ТМ 

«Мелочи Жизни» ТОВ «Ергопак» та ТМ «KARNAVAL» ТОВ «Пластик Груп 

Україна» є якісними та безпечними.  
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